

**З. Г. Муравьева**

аспирантка кафедры  
культурологии  
Русской христианской  
гуманитарной академии

Научный руководитель:  
доктор философских наук,  
профессор Русской христианской  
гуманитарной академии  
А. А. Хлевов

## КУЛЬТ ГЕРАКЛА В ХЕРСОНЕСЕ ТАВРИЧЕСКОМ

Copyright © 2013, З. Г. Муравьева

Культ Геракла был вторым по значимости государственным культом Херсонеса после культа Партенос. Столь важное место в пантеоне полиса Геракл занял, в первую очередь, благодаря тому, что он являлся главным покровителем метрополии Херсонеса — Гераклеи Понтийской. Херсонеситы были дорийцами, а дорийцы вели свое происхождение от Геракла<sup>1</sup>. Херсонес являлся единственным из северопонтийских городов, где культа этого героя был выражен столь ярко и носил столь разнообразный характер. Мифотворчество, использовавшееся эллинами весьма широко при проведении колонизационной политики, также сыграло существенную роль в распространении почитания героя. Покорение новых земель всегда начиналось с мифов о сакральном освоении территории эллинскими богами и героями, причем наиболее часто в роли «первопроходца» выступал Геракл. Освоение божеством территорий давало грекам основание считать себя его преемниками, имеющими полное право занимать земли, заселенные другими народами, а также входить в контакты с автохтонным варварским населением. На Северном Понте таким мифом являлась легенда о происхождении скифов от Геракла и женщины-змеи, дошедшая до нас в изложении Геродота. Согласно данной легенде Геракл оказался первым эллином, ступившим на полуостров еще задолго до колонизации Таврики выходцами из Гераклеи Понтийской, а порождение скифов от семени эллинского героя должно было обеспечить, в понимании колонистов, подчиненное положение автохтонного населения по отношению к завоевателям.

Почитание Геракла в Херсонесе было двойким: с одной стороны, его почитали на государственном уровне как олимпийское божество (в этом случае на передний план выдвигались его сoterические функции); с другой стороны, Геракл почитался на частном уровне как герой, обладавший хтонической сущностью. Пик развития официально-государственного культа героя пришелся на IV–III века до н. э. Это был период, когда Херсонес достиг своего расцвета в экономическом и культурном отношении, а военные успехи полиса позволяли горожанам с уверенностью говорить о помощи героя-покровителя в завоевательных походах.

Геракла видели помощником в укреплении и расширении владений полиса; после того как герой «шел впереди» колонизации, он необходимо должен был способствовать дальнейшему росту и развитию покровительствуемого им города-государства. Именно после освоения херсонеситами Гераклейского полуострова Геракл стал почитаться в ипостаси Сотера. Надо отметить, что подобные функции не являлись для героя-бога чем-то исключительным: для греческой мифологии был характерен образ Геракла как властителя и защитника территорий, освоенных в период эллинской экспансии. Однако после II века до н. э., когда скифы отбили у херсонеситов основную часть их владений, значение государственного культа Геракла существенно снизилось: об этом свидетельствует резкое уменьшение на данном этапе истории полиса числа памятников, посвященных герою. Но почитание героя на полисном уровне не исчезло окончательно: в декрете 129–130 г. н. э. находится упоминание месяца гараклия, в то время как в прочих дорийских колониях подобного названия месяца до сих пор зафиксировано не было. Соответственно, в этом месяце должны были проходить ежегодные празднества в честь героя. Вероятно, они проводились в херсонесском гимнасии и включали в себя атлетические агоны. Об этом, по мнению М. В. Скржинской<sup>2</sup> и А. С. Русяевой<sup>3</sup>, может свидетельствовать жертвеник II–III веков н. э., на котором изображены Геракл и Гермес, считавшиеся в Элладе покровителями гимнасиев и палестр. Однако не все ученые придерживаются подобной трактовки данной находки: совместное изображение Геракла и Гермеса могло указывать также на функции божеств, связанных с плодородием или, как полагает В. М. Зубарь<sup>4</sup>, на их хтонические функции: именно Гермес, согласно легенде, являлся проводником Геракла в Аид.

Хтонический аспект почитания Геракла был характерен для частных отправлений культа данного героя. Связь с загробным миром обуславливает причастность героя в прочих регионах Эллады к элевсинским мистериям, упоминаний о проведении которых в Херсонесе, однако, до настоящего времени получено не было. Также хтонизм Геракла проявлялся и в его покровительстве земледелию



- <sup>2</sup> Скржинская М. В. Древнегреческие праздники в Элладе и Северном Причерноморье. СПб.: Алетейя, 2010. С. 251.
- <sup>3</sup> Русаява А. С. Религия понтийских греков в античную эпоху: Мифы. Святилища. Культы олимпийских богов и героев. Киев: Стилос, 2005. С. 447.
- <sup>4</sup> Зубарь В. М. Боги и герои античного Херсонеса. Киев: Стилос, 2005. С. 33–34.
- <sup>5</sup> Щеглов А. Н. Геракл отдыхающий // Херсонес Таврический. Ремесло и культура. Киев: Наукова думка, 1974. С. 54–55.
- <sup>6</sup> Зубарь В. М. Боги и герои античного Херсонеса. Киев: Стилос, 2005. С. 32–33.
- <sup>7</sup> Там же. С. 27–28.
- <sup>8</sup> Русаява А. С. Религия понтийских греков в античную эпоху: Мифы. Святилища. Культы олимпийских богов и героев. Киев: Стилос, 2005. С. 450.
- <sup>9</sup> Там же.
- <sup>10</sup> Соломоник Э. И. Из истории религиозной жизни в северо-понтийских городах позднеантичного времени // ВДИ. 1973. С. 55–77.
- <sup>11</sup> Там же. С. 449.
- <sup>12</sup> Анохин В. А. Монетное дело Херсонеса. Киев: Наукова думка, 1977. № 19, 20.
- <sup>13</sup> Щеглов А. Н. Геракл отдыхающий // Херсонес Таврический. Ремесло и культура. Киев: Наукова думка, 1974. С. 45–46.